

Termeni de referință

Forumul local de coordonare pentru refugiați Al treilea copreședinte

Informații generale: Forumul Local de Coordonare a Refugiaților (FLCR) este o platformă creată în 2022 pentru a asigura coordonarea eficientă între părțile interesate implicate în răspunsul la refugiați la nivel local în Moldova. În majoritatea localităților, FLCR este coprezidat de UNHCR și autoritatea locală și funcționează în cadrul structurii Forumului de Coordonare a Refugiaților (FCR), care la nivel național este prezidat de UNHCR și a fost creat pentru a asigura coordonarea între guvern și părțile interesate la toate etapele răspunsului la refugiați și pentru a extinde baza de sprijin acordată refugiaților și membrilor comunităților gazdă din Republica Moldova, în conformitate cu Pactul Global pentru Refugiații (PGR).

Pe măsură ce răspunsul refugiaților trece de faza de urgență, FCR își menține angajamentul de a facilita integrarea refugiaților în sistemele naționale și în comunitățile în care trăiesc. Un astfel de efort vizează promovarea participării active a refugiaților la dezvoltarea socioeconomică și atingerea autonomiei. În plus, FCR urmărește să sprijine comunitățile gazdă, minimizând presiunea asupra resurselor și sporind reziliența pentru viitoarele afluxuri de refugiați.

Recunoscând rolul esențial al guvernelor locale și regionale, al instituțiilor publice și al actorilor locali ca primii care răspund și facilitează integrarea refugiaților, FLCR a realizat o componentă vitală privind extinderea participării actorilor locali la proiectarea, implementarea, monitorizarea și evaluarea răspunsului refugiaților.

Pentru a realiza cele menționate mai sus, UNHCR, în calitate de copreședinte al FLCR, a semnat acorduri de parteneriat cu administrațiile locale și regionale din Chișinău, Cahul, Ungheni, Otaci, Bălți, Comrat și Căușeni pentru a implementa inițiativa Orașe ale Solidarității (OS). Această inițiativă urmărește să îmbunătățească accesul persoanelor strămutate forțat la drepturi și servicii, consolidând în același timp capacitățile socio-economice ale comunităților gazdă. Fiind parte a acestei inițiative, UNHCR organizează ateliere de lucru cu orașele participante pentru a elabora planuri de acțiune locale care să promoveze implementarea OS într-un mod relevant din punct de vedere contextual și să servească drept instrument de promovare a localizării. Aceste planuri de acțiune vor fi elaborate prin procese consultative care implică autoritățile publice locale (APL), organizațiile societății civile (OSC), organizațiile neguvernamentale internaționale (ONGI) și agențiile ONU cu prezență în zonă, sectorul privat și mediul academic.

În plus față de cele menționate mai sus, FLCR a jucat un rol esențial în identificarea necesităților și a posibilelor strategii de răspuns în timpul elaborării Planului de Răspuns pentru Refugiați (PRR) pentru 2025-2026; acest lucru a fost realizat prin intermediul Consultărilor Locale ale PRR desfășurate în perioada iulie-august în Bălți, Cahul, Căușeni, Comrat, Otaci, Tiraspol și Ungheni. Implicarea actorilor locali a fost esențială pe parcursul acestui proces, în special având în vedere caracterul PRR 2025-2026 și scopul acestuia de a consolida capacitățile locale pentru ca APL și organizațiile locale să preia tot mai mult conducerea în coordonarea răspunsului pentru refugiați.

În vederea promovării și consolidării în continuare a procesului de localizare în întreaga țară, un al treilea copreședinte din partea unei organizații locale va fi prezentat la FLCR. Această inițiativă urmărește să sporească implicarea locală, să confere actorilor locali mai multe responsabilități și să îi doteze cu instrumentele necesare pentru a răspunde eficient contextelor curente și viitoare.

Obiectiv: Al treilea copreședinte, care reprezintă o organizație locală, va colabora cu UNHCR și cu administrațiile locale pentru a consolida coordonarea și implementarea activităților de răspuns pentru refugiați la nivel local. Acest rol este esențial pentru promovarea implicării locale și pentru consolidarea capacității actorilor locali.

Responsabilități:

1. **Legătura cu membrii FLCR:**

- Împărtășirea sarcinilor cu UNHCR și cu administrațiile locale în ceea ce privește legătura cu membrii FLCR pentru a asigura o comunicare și o coordonare eficiente.
- Facilitarea participării active a tuturor membrilor FLCR la reuniuni și activități.

2. **Legătura cu Părțile externe:**

- Asigurarea legăturii cu părțile externe pentru a participa, la cerere, la reuniunile FLCR, asigurând alinierea contribuțiilor acestora la obiectivele forumului.

3. **Sprrijin pentru logistică și Atribuții de secretariat:**

- Împreună cu alți copreședinți, sprijină logistica și sarcinile de secretariat pentru reuniunile LRCF, inclusiv organizarea locurilor, pregătirea ordinii de zi și documentarea proceselor-verbale.
- Asigurarea bunei desfășurări a reuniunilor și urmărirea punctelor de acțiune.

4. **Coordonare și Participare:**

- Asigurarea participării active a tuturor membrilor la nivel local, promovând un mediu favorabil incluziunii și colaborării.
- Sprijinirea membrilor în coordonarea cu alte structuri la nivel local pentru a asigura coerența și sinergia în răspunsul față de refugiați.
- Sprijinirea eforturilor de advocacy în numele FLCR pentru a promova protecția și incluziunea refugiaților și a membrilor comunităților gazdă.

5. **Consolidarea capacităților și sprijin:**

- Promovarea inițiativelor de consolidare a capacităților membrilor FLCR pentru a spori capacitatea acestora de a răspunde în mod eficient nevoilor refugiaților.
- Oferirea de sprijin membrilor în ceea ce privește implementarea celor mai bune practici și aderarea la standardele umanitare.

Raportare: Copreședintele va raporta FLCR cu privire la progresul activităților, provocările întâmpinate și recomandările pentru îmbunătățire.

Durata mandatului: Copreședinții vor avea un mandat de 12 luni, cu posibilitatea de reînnoire pentru încă 12 luni. Atunci când nu sunt disponibile alte organizații locale, al treilea mandat de copreședinte poate fi prelungit pentru a asigura continuitatea coordonării.

Procesul de selecție: Candiții interesați trebuie să depună o scrisoare de intenție în care să își exprime motivația de a se alătura consiliului de președinție, să detalieze experiența operațională cu care vor contribui și capacitatea lor operațională de a gestiona responsabilitățile asociate acestui rol. Copreședinții în exercițiu vor analiza scrisorile de candidatură și vor selecta cel de-al treilea copreședinte printr-un proces consultativ și transparent.

Angajament de timp: Se preconizează că rolul de copreședinte necesită un angajament minim de 10% din timpul de lucru al persoanei respective. Organizația care aplică pentru fiecare copreședinte trebuie să fie de acord în mod oficial cu acest angajament de timp.

Tranziție și Predare: Copreședinții demisionari vor fi responsabili pentru o predare cuprinzătoare către noii copreședinți, inclusiv partajarea documentelor-cheie, a inițiativelor în curs și a lecțiilor învățate. Se recomandă o suprapunere de o lună între copreședinții demisionari și cei viitori pentru a asigura o tranziție fără dificultăți.

Abilități: Abilități solide de coordonare și facilitare, abilități excelente de comunicare și relaționare interpersonală, capacitatea de a lucra cu diverse părți interesate și de a ajunge la un consens, abilități de advocacy și negociere, abilități de gestionare și rezolvare a problemelor, sensibilitate la diversitatea culturală, discriminare și probleme legate de gen.

Continuitatea sprijinului din partea UNHCR: UNHCR va continua să acorde orientări tehnice tuturor membrilor FLCR și celui de-al treilea copreședinte cu privire la aspecte specifice legate de coordonare, eforturi de legătură și promovare la nivel local, regional sau național.